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1. Generalidades 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 30º 45º 60º 

sin 𝛼 
1

2
 

√2

2
 

√3

2
 

cos 𝛼 
√3

2
 

√2

2
 

1

2
 

tan 𝛼 
√3

3
 1 √3 

 0º 90º 180º 270º 

sin 𝛼 0 1 0 -1 

cos 𝛼 1 0 -1 0 

tan 𝛼 0 n.d. 0 n.d. 

Fórmula fundamental da Trigonometria 

(sin 𝛼)2 + (cos 𝛼)2 = 1 

 

cateto oposto 

ca
te

to
 a

d
ja

ce
n
te

 α 
sin 𝛼 =

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑜𝑝𝑜𝑠𝑡𝑜

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
 

 

cos 𝛼 =
𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
 

 

tan 𝛼 =
𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑜𝑝𝑜𝑠𝑡𝑜

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
 

1 +
1

(tan 𝛼)2
=

1

(sin 𝛼)2
 

1 + (tan 𝛼)2 =
1

(cos 𝛼)2
 

tan 𝛼 =
sin 𝛼

cos 𝛼
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A quantos graus equivale um radiano? 

  

 

 

 

 

 

 

 

Graus 0º 90º 180º 270º 360º 

Radianos 0 𝑟𝑎𝑑 
𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑 𝜋 𝑟𝑎𝑑 

3𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑 2𝜋 𝑟𝑎𝑑 

 

2. Lei dos Senos. Lei dos Cossenos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Ângulos generalizados 

 

     Círculo trigonométrico: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lei dos Senos 

sin 𝐴 

𝑎
=

sin 𝐵 

𝑏
=

sin 𝐶 

𝑐
 

Lei dos Cossenos 

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2 × 𝑏 × 𝑐 × cos 𝐴  

𝑏2 = 𝑎2 + 𝑐2 − 2 × 𝑎 × 𝑐 × cos 𝐵  

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2 × 𝑎 × 𝑏 × cos 𝐶  

1 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑎𝑛𝑜 =  
360

2𝜋
𝑔𝑟𝑎𝑢𝑠 

1 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑎𝑛𝑜 =  
180

𝜋
𝑔𝑟𝑎𝑢𝑠 

 

Coordenadas do ponto P: 

𝑃(𝑐𝑜𝑠 𝛼 , 𝑠𝑖𝑛 𝛼) 
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sin(90° − 𝛼) = cos 𝛼 

 

cos(90° − 𝛼) = sin 𝛼 

 

tan(90° − 𝛼) =
1

tan 𝛼
 

sin(90° + 𝛼) = cos 𝛼 

 

cos(90° + 𝛼) = −sin 𝛼 

 

tan(90° + 𝛼) = −
1

tan 𝛼
 

sin(270° − 𝛼) = −cos 𝛼 

 

cos(270° − 𝛼) = −sin 𝛼 

 

tan(270° − 𝛼) =
1

tan 𝛼
 

sin(270° + 𝛼) = −cos 𝛼 

 

cos(270° + 𝛼) = sin 𝛼 

 

tan(270° + 𝛼) = −
1

tan 𝛼
 

 

Relações entre as razões trigonométricas de α, -α, π-α e π+α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sin(180° − 𝛼) = sin 𝛼 

 

cos(180° − 𝛼) = −cos 𝛼 

 

tan(180° − 𝛼) = −tan 𝛼 

sin(180° + 𝛼) = −sin 𝛼 

 

cos(180° + 𝛼) = − cos 𝛼 

 

tan(180° + 𝛼) = tan 𝛼 

sin(−𝛼) = −sin 𝛼 

 

cos(−𝛼) = cos 𝛼 

 

tan(−𝛼) = − tan 𝛼 
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4. Funções trigonométricas 

 

Função seno 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zeros: 𝑥 = 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

Extremos 

 Máximo: 1; Maximizantes: 𝑥 =
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 Mínimo: −1; Minimizantes: 𝑥 =
3𝜋

2
+ 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

Função cosseno 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zeros: 𝑥 = 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

Extremos 

 Máximo: 1; Maximizantes: 𝑥 = 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 Mínimo: −1; Minimizantes: 𝑥 = 𝜋 + 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

 

Função tangente 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zeros: 𝑥 = 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

  

𝐷 = ℝ 

𝐷′ = [−1, 1] 

Período: 2𝜋 

Função ímpar 

 sin(−𝑥) = − sin(𝑥) 

 Simetria em relação à origem 

𝐷 = ℝ 

𝐷′ = [−1, 1] 

Período: 2𝜋 

Função par 

 cos (𝑥) = −cos (𝑥) 

 Simetria em relação ao eixo 

das ordenadas 

𝐷 = ℝ\ {
𝜋

2
+ 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ } 

𝐷′ = ℝ 

Período: 𝜋 

Função ímpar 

 tan(−𝑥) = − tan(𝑥) 

 Simetria em relação à origem 
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5. Funções trigonométricas inversas 

 

Função arco seno 

 

𝑦 = arcsin(𝑥) ⟺ 𝑥 = sin(𝑦), para −
𝜋

2
≤ 𝑦 ≤

𝜋

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Função arco cosseno 

 

 

𝑦 = arccos(𝑥) ⟺ 𝑥 = cos(𝑦), para 0 ≤ 𝑦 ≤ π 

 

Note-se que arccos(𝑥) =
𝜋

2
− arcsin(𝑥) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Função arco tangente 
 

𝑦 = arctan(𝑥) ⟺ 𝑥 = tan(𝑦), para −
𝜋

2
≤ 𝑦 ≤

𝜋

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝐷 = [−1, 1] 

𝐷′ = [−
𝜋

2
;
𝜋

2
] 

𝐷 = [−1, 1] 

𝐷′ = [0; 𝜋] 

𝐷 = ℝ 

𝐷′ = [−
𝜋

2
;
𝜋

2
] 
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6. Equações trigonométricas 

 

Equações do tipo 𝒔𝒊𝒏 𝒙 = 𝒂 

 

sin 𝑥 = sin 𝑎 

⟺ 𝑥 = 𝑎 + 2𝑘𝜋 ∨ 𝑥 = 𝜋 − 𝑎 + 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

 
 

Equações do tipo 𝒄𝒐𝒔 𝒙 = 𝒂 

 

cos 𝑥 = cos 𝑎 

⟺ 𝑥 = 𝑎 + 2𝑘𝜋 ∨ 𝑥 = −𝑎 + 2𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

 
 

Equações do tipo 𝒕𝒂𝒏 𝒙 = 𝒂 

 

tan 𝑥 = tan 𝑎 

⟺ 𝑥 = 𝑎 + 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ ℤ 

 

 
 

 

 

 

 

 


